### 提前20天预报发病程度和范围

# 小麦条锈病精准监测预警获重大突破

近日,西北农林科技大学专家通 过多年科研攻关,在小麦条锈病精准 化监测预警方面实现了重大突破,可 提前20天精准监测到小麦条锈病的

谈起研究小麦条锈病精准化监 测预警系统的作用,西北农林科技大 学植保学院院长胡小平教授告诉笔 者:"科学发展到今天,传感器、计算 机、物联网、大数据等技术都已非常成 熟。当前不少地方植保系统基层人员

测预报器等设备,把基层调查人员从 繁重的田间调查等工作中解脱出来。"

技术的支撑,加上西北农林科技大学 捉,结合预测模型进行预测,形成最 几代人几十年探索研发的一系列病 终的预测结果。 害监测模型,这套系统可以更加精准 预测出发病程度、发病时间,甚至发 肃、湖北和四川等地设置了9个小麦 病区域,为小麦条锈病的科学精准防 治提供重要指导。

据悉,这套精准化监测预警系统 刘欣雨/文 2020年8月18日)

严重缺乏,所以必须要借助自动化监 是基于物联网、大数据和传感器系统 开发的,主要包括孢子捕捉仪、环境 监测传感器和云端数据库平台三部 有了大数据、物联网、传感器等 分。通过传感器的监测、孢子的捕

> 目前,胡小平团队已在陕西、甘 条锈病精准化监测预警系统监测点。

(摘自《农村大众报》 唐艳丽



近年来,河北省邢台市广宗县积极打造农家书屋,不少村民在农闲时间走进书屋,学习农技、提升素养, 书屋还成为学生在节假日的好去处。图为村民在该县东召乡板台集村农家书屋里读书。

(据新华社 张驰/摄 2020年8月12日)

# "00后"大学生自制火箭成功发射

"未来可期!""大一就把毕业设 计做完了!"近日,一条学生自制固体 火箭成功发射的视频在哔哩哔哩视 频网站(B站)上火了。

视频中,一枚拥有透明箭体、外 形炫酷的火箭矗立在一片空地上等 待发射。倒计时开始,发动机点火, 火箭拖着尾烟升空,飞行190米后下 落,降落伞成功打开,火箭顺利着陆 并被回收。随后,视频完整展现了一 枚火箭从自主设计,到流体仿真、制 造、测试、控制,并最终发射和回收的 全过程。

大一的所有课程。视频中所有步骤都 由他自主完成,其中涉及的专业知识 之多,令网友们大呼"真是专业大神"!

通过自学和与爱好者们交流,刘 上点亮了机械设计、3D建模、发动 机、燃料、编程、飞控算法、3D打印的 "技能树",最终实现火箭的成功发

"与其他大一新生的微信朋友圈 '画风'不同,刘上的朋友圈记录了他 倪子涵 李润文/文 2020年8月17日)

这则视频的作者、火箭的设计者 在航天道路上的每一步成长。"刘上 名叫刘上,就读于南京航空航天大学 的本科生导师、航天学院副院长朱旭 航天学院航空航天工程专业,刚结束 东说。了解到刘上在航天科创方面 的热情后,学院联系了相关领域的教 授对他进行专门的指导。

> 2014年,还在上初中的刘上曾 在QQ空间里写下:"我觉得最吸引 我的东西是航模、火箭、化学。"7年 里,他一直坚持着自己的热爱,"我的 追求一直没停,今后希望将热爱变成 事业"。

(摘自《中国青年报》 张紫略

### 守"英雄之约"

### 武汉发起错峰"免票游"

武汉市文化和旅游局发出《请旅程。 广大市民朋友错峰出游的倡议书》, 号召上千万武汉市民错峰出游,尽 量将热门景区双休日、节假日的预 约机会,优先留给外地游客。

这份倡议书提到,武汉抗击疫 情,全国各地援汉医疗队逆行驰援, 四面八方捐款捐物。武汉与全国人 年8月13日)

为践行抗击新冠肺炎疫情时的 民有个约定:"待到无恙时,武汉再 "约定",8月13日,在武汉市文化旅 相聚!"如今,为感谢全国人民的帮 游部门倡议下,一场错峰出游"全城 助,武汉也真诚邀请全国人民来这 总动员",在上千万武汉市民之间接 座"英雄之城"看一看,让更多外地 游客如愿享受"打卡大武汉"的精彩

> 旅游资源丰富的武汉日前推出 "免票游"。游客完成网上预约,即可 免票游览武汉市23家A级旅游景 区。活动启动以来,武汉众多景区首 个预约期的服务很快被预约完毕。

(据新华社 冯国栋/文 2020

### "众筹"买楼、抱团养老21年后…… 上海一群老人捐出一幢楼

最近,93岁的上海老人浦逸敏 和她的老伙伴们实现了一个心愿 -把曾经"众筹"买下,用作互助 式养老院的小楼捐给了村委会,让 因,是"家门口"的为老服务逐步健 其继续为村里老人服务。"听说这里 会被改建成老年活动室,还有午饭 供应,我很高兴,它可以继续发光发 热了。"浦逸敏说。

元……21年前,老人们经过商议,以 时髦的"众筹"方式买下了位于上海 市嘉定区外冈镇葛隆村的一幢空置 二层小楼,取名"慈舟养老院",意在 互助养老、同舟共济。十里八乡的 老人都喜欢这种养老方式,最多时 楼里同时住了22人,大家互帮互助、 和谐融洽,享受着"无限好"的夕阳

近些年,有些老人离世,有些老 人不得不住进医疗条件更好的护理 院。而入住者越来越少的最主要原 全,老人已经有了更多去外。

曲终人散,佳话流传。粉刷一 新的老楼,正迎来新的生机。

葛隆村党总支书记、村委会主 5元、10元、100元、3000 任陈学锋代表葛隆村,郑重地接受 了老人们的房屋捐赠。他说,葛隆 村正在开展美丽乡村建设,村里初 步考虑把这幢楼改造成有助餐服务 的老年人活动场所。同时,会把一 个房间还原成老人互助养老时的样 子,作为小型展示馆,留下温情回 忆,铭记老人善举。

> (摘自《新华每日电讯》 吴振东 潘旭/文 2020年8月12日)

## 北京一高校认养150只"扶贫羊"

近日,由京蒙两地共同发起的 2020年"我在太旗有只羊"活动在内 蒙古自治区太仆寺旗贡宝拉格草原 启动。在启动仪式上,来自北京市 昌平区的华北电力大学现场认养了 150只"扶贫羊",成为活动开展以来 还可以带动当地的旅游经济。他介 单次认养最大的一单。

"我在太旗有只羊"是由昌平区 文化和旅游局、太仆寺旗文体旅游 广电局、太仆寺旗旅游服务中心共 同发起、精心策划的文旅结对帮扶 专项扶贫活动。活动为期3年,旨在 通过购买或托养天然草原羊只,以 消费扶贫带动旅游扶贫,从而助推 整个太仆寺旗旅游产业的发展。

"一只羊的价值有限,但是它背 文 2020年8月18日)

后的潜在价值巨大。"北京挂职干 部、太仆寺旗副旗长高亮介绍,"我 在太旗有只羊"将传统的羊只销售 变成了可持续的经济模式。通过认 养羊只,不但使贫困户增加了收入, 绍,太仆寺旗距离北京只有300多 公里,认养者可以来到草原牧场体 验喂养羊只、剪羊毛、挤牛奶、制作

项目运营方负责人蒯岳介绍, 认养一只"扶贫羊"是1800元,可以 帮助贫困户增收200元,是看得见 摸得着的扶贫方式。

(摘自《北京日报》 王琪鹏/

# 杜绝"舌尖上的浪费" 家庭餐饮中我们能做些啥?

这段时间的全社会热词之一了。习 人吃的情况;另外,要根据不同食物 近平总书记近日对制止餐饮浪费行 的保鲜期长短做好统筹,保质期短的 顿饭精准计量食物的重量确实有困 为作出重要指示。他指出,餐饮浪费 食物可以少买一些。 会背的古诗就一直提醒着我们要珍 果一次性买得比较多,可以切成小 就可以对自己的饭量有更清晰的认 惜粮食。不过,随着人们物质生活水 块,分别装袋冷冻储存,吃的时候取 识和控制,实现"吃多少做多少"。 平的提高,不知不觉中我们却忘记了 一袋就行,可避免大块冻肉每次做饭 珍惜粮食的重要性。

那么难。我们普通人的日常生活中 量,实现合理膳食。 有哪些实用的节约方法呢?

#### 吃多少买多少 冷冻食物分成小份储存

在购买食物前做好计划、列好清 单:在超市和菜市场购物时,尽量减 少冲动消费。比如,可以根据当天家

"杜绝餐饮浪费"可以说是最近 庭每个人的喜好,避免出现买了又没 减少浪费。

前反复解冻, 延长肉类的保鲜期, 减 其实,厉行节约、杜绝浪费没有 少食物浪费,也控制了食物的摄入

冻的食物也可以分成小包装进行保 能减少产生食物"垃圾"。家庭饮食 张,不讲排场。 存,一次吃一份。

#### 吃多少做多少 可尝试小份菜和分餐制

家庭日常饮食中,我们可以将食

如果上班族工作比较忙,做到每 茎类蔬菜才适合再次加热。

#### 充分利用剩余饭菜 保存食物有妙招

中存在剩饭剩菜在所难免,全部扔掉 也是另外一种形式的浪费,在保证食 公室(国家卫生健康委食品司)指导 品安全的前提下,适当处理一下就能 下,中华预防医学会、中国营养学会、 约粮食永不过时。珍惜食物、反对浪 做出一顿美味佳肴。

庭的就餐人数确定购买的食材量,既物做成小份菜,多备几种,既可以实别的。比如,吃不完的肉类要加盖冷了以上提到的"按需选购,加丁、储藏(摘食《北京青年报》 雷若形/

了,最好一次性吃掉。在蔬菜中,根 进合理膳食,落实'光盘'行动,适量

需要注意的是.剩余的食物要用 难,但不要紧,我们也可以从简单推 干净器皿盛放,并在短时间内尽快吃 现象,触目惊心、令人痛心!"谁知盘 对于需要冷冻的食物,可以先分 行家庭内部的分餐制开始,每个人保 完,一定注意在安全卫生的前提下食 可耻、节约光荣"的引导和教育,培养学 中餐,粒粒皆辛苦",这句人人从小就 成小份再储存进冰箱。比如肉类,如 证吃完自己的这份食物,长此以往, 用,即使保存在冰箱里也不要太久。 生从小养成不偏食、不挑食的习惯和勤

#### 在外用餐常打包 点餐注意"量力而行"

摆阔气,乱点一通;如果饭菜实在吃 生活中也要注意对孩子的"饮食教 实现节约,充分利用食物是必不 不完,也要尽量打包带走。做到按需 育",言传身教培养他们节约粮食的好 除了肉类,面条这类买来可以冷 可少的,只要加工、储藏食物得当,就 选取,人走桌净,剩菜打包,拒绝铺 习惯。比如,日常要经常告诉孩子,吃

不过,剩菜剩饭的储存也是有区 全社会发出了倡议书,其中的内容除 现,更是我们每个公民应尽的义务。 保证新鲜又避免浪费;也可以留意家 现食物多样化,保证营养摄入,又能 藏保存,而叶类蔬菜则不提倡再储存 食物得当,减少产生食物'垃圾';促 文 2020年8月19日)

点餐等内容外,还提到了很重要的一 点:推进饮食教育,培育节约习惯。

倡议书中写道:加强对学生"浪费 俭节约的良好美德。一粥一饭,当思来 之不易。小手拉大手,全家齐动员。

节约粮食是一种时尚,是新的生 在餐馆用餐时点菜要适量,不应 活潮流。如果您是孩子家长,在日常 饭要定量,不能贪多。在食物上给孩 在国民营养健康指导委员会办 子一种观念:不要攀比,以节约为荣。

要知道,无论我们怎么富余,节 中国学生营养与健康促进会近期向 费是一种美德,也是尊重劳动的体